

对于在英国的留学生来说，奖学金可以在很大程度上减轻在海外学习和生活的压力。

提起出国留学，人们会先想到的是英美澳加等热门留学目的国。前不久，英国UCAS公布了2022年第一轮英国本科申请数据。数据显示，截至2021年10月15日，共有77810人通过UCAS递交了英国大学本科申请，对比2021年的76940人，申请人数上涨1.1%。其中，中国学生申请人数为4579人，较2021年增长了5%，中国学生申请总数超过了欧盟申请者总数（4370人）。截至2021年9月，英国向中国大陆公民发放的学生签证数量是各国最多的，约13.5万份。透过数据不难发现，英国依旧是广大中国留学人员的热门选择。

高昂的留学成本

英国是现代大学的发源地，这里不仅有深厚的文化底蕴，更拥有成熟的教育体系。境内拥有牛津大学、剑桥大学等众多世界顶尖院校，以及大量世界排名Top200的大学，英国的G5院校也世界闻名。英国教育以历史悠久、标准严、质量高闻名，其学历含金量高，一直以来吸引不少学生留学深造。

然而，与英国高质量的留学水平相对应的是高额的留学成本。学费方面，虽然各个学校和地区间存在一定差异，一般来说本科和硕士研究生阶段，学费在8000~15000英镑/年，部分商科、艺术和医学类专业可以达到12000~25000英镑/年，而博士研究生阶段学费在15000~25000英镑/年，不同专业的费用也各不相同，在英国读取MBA工商管理硕士则要高达35000~45000英镑/年。生活费方面，根据UK's National Union of Students (NUS) 的官方数据，算上食宿、出行、医疗等开支，在伦敦以外的地区一年下来平均要12000英镑，在物价高昂的伦敦，每年花费则要高达15000英镑。

在如此高昂的开支下，对于很多国内留学生来说，申请奖学金可以适当减轻费用上的压力。

英国奖学金介绍

英国的奖学金类型一般包括政府奖学金、院校奖学金（包括大学奖学金、院系奖学金、项目资金和专项奖学金）和英国企业奖学金这三大类。

政府奖学金

英国的政府奖学金中，比较常见的有志奋领奖学金、ORS奖学金、苏格兰“兰十字”奖学金、非凡英国奖学金等。这类奖学金一般是由政府出资，分别由中国政府资

助和英国政府资助两种。ORS奖学金就是由英国政府资助的，而志奋领奖学金项目则是由英国驻华使馆和英国驻上海、广州和重庆总领馆共同运作。政府奖学金具体如下：

志奋领奖学金

(Chevening Scholarship)

英国外交部志奋领奖学金是英国政府最具代表性的旗舰奖学金项目。该奖学金由英国外交和联邦事务部 (FCO) 出资。在中国，志奋领奖学金项目通过英国驻华使馆和在上海、广州及重庆的英国总领事馆进行运作，英国使领馆文化教育处负责管理该项奖学金。志奋领奖学金可提供全额的学费、中英往返机票费用、各类生活补贴和落地津贴，其中学费限额最高达到12000英镑，所以该项奖学金竞争非常激烈，对申请人的背景和个人素质考核十分严格。

申领条件：中国公民，申请期内不在海外或港澳台工作或学习，同时完成志奋领奖学金资助的学业后必须返回中国并在国内定居满两年；已经获得学士学位；已经被英国大学相关硕士课程录取，或准备申请英国大学的相关硕士课程；有两年以上工作经验、有管理和决策职责；英语水平符合要求（雅思总分6.5，单科5.5分以上）等条件。

ORS奖学金

(Overseas Research Students Awards)

ORS奖学金是由英国政府设立的，向杰出且有研究能力的海外研究生提供的资助，主要针对去英国读博士或研究型硕士而设立的奖学金。在英国读书，英国高校对于国际学生和英国本地或欧盟国家学生采取两个不同的收费标准，一般针对国际学生收费较高，ORS奖学金可以补齐这方面的差额，具体金额视所在院系学费而有所不同。该奖学金竞争比较激烈，全英国每年只有约800个名额。

申领条件：读英国公立大学研究类课程学生，具备优秀的学术和研究能力；英语水平符合要求（最好雅思总分6.5或托福600分以上）；提供2~3名推荐人，推荐人为大学时代、研究生时期和工作后对申请人情况熟知者；包括各种奖励、发表论文在内可以证明研究能力的证明等。

苏格兰“兰十字”奖学金

(Scotland' s Saltire Scholarships)

苏格兰“兰十字”奖学金由苏格兰政府与苏格兰大学合作推出，覆盖的领域涉及科学、技术、创意产业、医学保健护理以及可再生清洁能源等。该奖学金每年授予50名学生，面对来自加拿大、中国、印度、日本、巴基斯坦和美国等国家或地区的申请人开放。奖学金金额达8000英镑，可用于支付苏格兰任一高校全日制硕士课程的全年学费。

申领条件：拿到苏格兰地区高校符合条件课程的offer；证明可以支付剩余学费和在苏格兰地区生活的费用；之前没有在苏格兰地区学习过；之前没有获得过“兰十字奖学金”；符合课程的语言要求等。

非凡英国奖学金

(GREAT Scholarships)

非凡英国奖学金是由英国政府非凡英国项目、英国文化教育协会以及参加的英国院校共同资助，该计划共有来自英格兰、苏格兰、威尔士和北爱尔兰四个地区的数十所英国高校参与其中，涵盖学科十分广泛，包括工程、法律、商业、管理、艺术设计、生物科学及信息技术等多个热门专业。该奖学金每年向来自中国不同专业的学生提供20~30个硕士研究生奖学金名额。具体金额根据奖学金所覆盖的不同高校而有所差异，过去一年中该计划覆盖的多数学校全学科适用，单笔奖学金金额都不少于1万英镑。

申领条件：申请者须为中国国籍、符合申请英国讲授式硕士课程的本科学位；申请者须说明赴英留学的意愿，在所申请专业的相关领域有着活跃的实践经验或表现出对所申请专业领域的强烈兴趣；满足到英国大学学习的英语要求等。

CSC奖学金

(China Scholarship Council)

CSC全称国家留学基金委员会，直属教育部，是国内专为出国留学的人员提供奖学金的基金项目。成功申请国家留学基金的同学，在出国留学期间会收到留学基金委员会提供的奖学金资助。该奖学金主要面向国内的在读博士、联合培养博士、国内在读硕士、应届本科毕业生、国外应届硕士毕业生、自费留学攻读博士学位第一年的学生等群体。奖学金发放名额相对于英国其他政府类奖学金名额较多。奖学金可以覆盖到国际旅费、资助期限内奖学金和对部分人员的学费补助。CSC对签署协议的申请人有两年的回国服务期要求。

申领条件：雅思6.5或托福95（其他小语种见CSC官网要求）；攻读硕士/博士研究

生申请时应已获拟留学单位出具的入学通知书或邀请信；语言成绩除满足CSC奖学金申请要求以外，还需满足留学单位语言申请要求?等。

院校奖学金

英国在留学方面有着比较亲民的利好政策，很多院校也设置了种类丰富的奖学金。高校一般会提供包括大学奖学金、院系奖学金、项目资金和专项奖学金在内的院校奖学金。该类奖学金由院校提供资金，用于支付学生的本地学分和生活费。

大学类奖学金是指大学会根据申请人申请院校时所提供的材料来评估，给优秀的申请人直接给予1000~2000英镑的奖学金补贴；院系奖学金一般由学校分配给学院，也有社会机构资助，根据学生考试成绩发放；项目奖学金视导师和项目而定；专项奖学金是由私人或不同学校资助的奖学金，一般金额在70~300英镑/月，用于补贴生活费。

以剑桥大学为例。学校的盖茨剑桥奖学金向硕士以上学位的优秀国际学生，提供包括所有学费以及按英国标准计算的生活费，机票、学术发展资金、娱乐和社交设施的专用权等相关福利。剑桥信托奖学金也面向在留学生提供帮助。此外，剑桥大学的国王学院(Christ's College)每年会给自己学院的部分国际生2000~3000英镑的助学金；基督学院(Christ's College)的国际奖(Christ's College International Awards)2022年会向5名优秀的非英国本土学生提供本科期间10000英镑/年的帮助，或还将在国际生本科学位期间全额或部分免除一些国际学生的学费。

企业奖学金

一些企业会设置专门的奖学金用以人才储备，或是以企业或个人名义进行捐赠和支持。一般情况下，申请企业奖学金的学生需要与企业签署工作合约，在限期内为企业提供服务。

提高自我 抓住机遇

对于很多留学生来说，英国的奖学金申请难度还是比较大的。一方面，政府在高等教育方面不介入日常管理，只扮演协助和监督的角色，政府主要通过市场手段促使高校间的合理竞争。所以在教育资助方面的金额和数量都十分有限。另一方面，每年申请留学英国的学生数量基数仍很大，在刚刚过去的2021年，在新冠肺炎疫情影响下中国学生申请英国大学本科数量还是激增了23%。在庞大的基数下，有限的奖学金名额竞争更为激烈。

留英学子们只要自身足够优秀，并且做好相关方面充足的准备，还是有很多机会拿到各类奖学金弥补生活学业上的费用压力的。

首先，学习成绩是评选的基础。成绩单是学习能力的重要体现，不仅要提高学术方面的成绩，英国招生官也十分看中学生的实践能力考察。此外还要尽可能地提升语言成绩，在雅思考试中实现高分。其次，准备好个人简历。制作时注意根据学校需求选用正确的格式和模板。在履历中突出自身的学术成就、在校所获荣誉等信息。最后，要准备一份真诚、足以打动人心的个人陈述，其中要充分说明自己的专业优势和个人计划，展现个人价值。

著名作家查尔斯·狄更斯在《远大前程》里写过，机会不会上门来找人，只有人去找机会。希望远在美国的留学人员们，和即将踏上这条道路的学子们，把握住每一次机遇，在奔赴远大前程的道路上披荆斩棘，绽放光彩。（记者_王博 编辑_刘煜 设计_李阳）

来源：20220205《留学》杂志总第190期